


Исследование 
проводится 
раз в 5 лет, 
начиная с 
2005 года.

• 2005 год – опрошено боле 2000 
студентов из 6 вузов России

• 2010 год – опрошено 3500 студентов 
из 36 вузов 15 городов России.

• 2015 год – опрошено около 4650 
студентов из 53 вузов 30 городов 
России

• 2020 год  - запущено несколько 
аналогичных инструментов, с 
помощью которых было собрано:

• по анкете для студентов вузов и 
СПО  - 14626 анкет

• по анкете для школьников  -
1972 анкеты

• по анкете для преподавателей 
детских дошкольных 
учреждений (ДДО)   - 7784 
анкеты



Организация исследования
• Четвертая волна проекта «Отношение студенчества к Великой Отечественной войне» 

проведена в соответствии с решением Президиума Российского общества социологов 
(РОС) от 29.11.2019 г.

• Исследование РОС инициативное, его участники добровольно принимают решение об 
участии в нем, исходя из своих возможностей.

• Проект не состоялся бы без поддержки и участия преподавателей, проводивших 
социологический опрос в своих вузах, без привлечения к анкетированию и обработке 
анкет студентов в рамках социологической практики и практических занятий по 
социологическим дисциплинам, без доброй воли руководства вузов.

• Главным вдохновителем 
федерального исследования 
«Отношение студенчества к 
Великой Отечественной войне» 
(2005 – первая волна) был доктор 
философских наук, профессор 
Юрий Рудольфович Вишневский 
из Екатеринбурга.  

• Под его непосредственным 
руководством были проведены 
опросы и в последующих трех 
волнах исследования (2010, 2015, 
2020 гг.) и написаны статьи, 
монографии по результатам 
исследования. 



Наша анкета
• В состав коллектива, организующего работу на местах, 

входят: доктор социологических наук, профессор Н.В. 
Дулина (Волгоград), кандидат социологических наук, 
доцент Е.Н. Икингрин (Нижневартовск), старший научный 
сотрудник ФНИСЦ РАН Е.И. Пронина (Москва), доктор 
социологических наук, профессор Г.С. Широкалова
(Нижний Новгород), кандидат социологических наук, 
доцент Д.В. Шкурин (Екатеринбург). Исследование 
проведено при организационной и методической 
поддержке президента РОС В.А. Мансурова.

• Нашими постоянными соратниками в проектах РОС 
являются Рим Марсович Валиахметов (Уфа), Эльвина 
Михайловна Виноградова (Оренбург), Сергей Дмитриевич 
Лебедев (Белгород), Зара Михайловна Саралиева
(Нижний Новгород), Евгения Александровна Коган 
(Москва), Нина Дмитриевна Сорокина (Москва), семья 
Грошевых: Ирина Александровна, Игорь Львович, Любовь 
Игоревна  (Тюмень) и семья Сазоновых: Анна Львовна и 
Александр Александрович (Москва). 

• Мы благодарим за поддержку исследовательских 
проектов РОС Дариму Цырендоржиевну Будаеву из Улан-
Удэ и Ульяну Алексеевну Винокурову из Якутска, Анну 
Викторовну Винокурову и Елену Юрьевну Костину из 
Владивостока. 

• Особые слова благодарности в четвертой волны проекта –
Ирине Анатольевне Кнельц (СурГУ), Екатерине 
Владимировне Каргополовой (РЭУ имени Г.В. Плеханова). 

• Еще один «герой» четвертой волны проекта РОС – Юрий 
Евгеньевич Антонов, председатель отделения РОС 
Московской области, президент Ассоциации лучших 
педагогов ДОО. Через его ассоциацию, и через группы в 
Facebook было опрошено около 8000 респондентов -
воспитателей детских дошкольных учреждений.



Волна 2020 года – анкета для 
студентов

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

0
4

.1
2

.2
0

1
9

1
1

.1
2

.2
0

1
9

1
3

.1
2

.2
0

1
9

1
5

.1
2

.2
0

1
9

1
7

.1
2

.2
0

1
9

1
9

.1
2

.2
0

1
9

2
1

.1
2

.2
0

1
9

2
3

.1
2

.2
0

1
9

2
5

.1
2

.2
0

1
9

2
7

.1
2

.2
0

1
9

2
9

.1
2

.2
0

1
9

0
5

.0
1

.2
0

2
0

0
7

.0
1

.2
0

2
0

1
1

.0
1

.2
0

2
0

1
3

.0
1

.2
0

2
0

1
5

.0
1

.2
0

2
0

1
7

.0
1

.2
0

2
0

1
9

.0
1

.2
0

2
0

2
1

.0
1

.2
0

2
0

2
3

.0
1

.2
0

2
0

2
5

.0
1

.2
0

2
0

2
7

.0
1

.2
0

2
0

2
9

.0
1

.2
0

2
0

3
1

.0
1

.2
0

2
0

0
2

.0
2

.2
0

2
0

0
4

.0
2

.2
0

2
0

0
6

.0
2

.2
0

2
0

0
8

.0
2

.2
0

2
0

1
0

.0
2

.2
0

2
0

1
2

.0
2

.2
0

2
0

1
4

.0
2

.2
0

2
0

1
6

.0
2

.2
0

2
0

1
8

.0
2

.2
0

2
0

2
0

.0
2

.2
0

2
0

2
2

.0
2

.2
0

2
0

2
4

.0
2

.2
0

2
0

2
6

.0
2

.2
0

2
0

2
8

.0
2

.2
0

2
0

0
1

.0
3

.2
0

2
0

0
3

.0
3

.2
0

2
0

0
5

.0
3

.2
0

2
0

0
7

.0
3

.2
0

2
0

0
9

.0
3

.2
0

2
0

1
1

.0
3

.2
0

2
0

К
о

л
и

че
ст

во
 о

п
р

о
ш

ен
н

ы
х 

за
 с

ут
ки

, ч
ел

• Опрос проводился с 4 декабря 2019 года по 10 марта 2020 года, преимущественно 
в формате онлайн (в некоторых вузах опрос происходил в бумажной форме с последующим вводом в онлайн-форму) 

• Помимо студентов российских  вузов в опросе приняли участие:
• студенты, получающие среднее профессиональное образование в колледжах 

при вузах, 
• студенты вузов Киргизии, Таджикистана, Белоруссии и Украины,
• жители России и стран СНГ, которым пришла ссылка на участие в опросе.



Структура массива 
собранных данных

По анкете для студентов –
14626

Валидных -

13935

Студенты вузов -
10884 

(34- гражданство не 
определено)

Россия - 10065

Иностранные 
студенты - 372

Заграничные 
вузы - 413

Студенты СПО - 762

(3 - гражданство не 
определено)

Россия - 648

Иностранные 
студенты - 18

Заграничные 
СПО - 95

Не студенты - 2289

(3 - гражданство не 
определено)

Россия до 30 лет 
- 1778

Россия старше 30 
лет - 222

Другие 
государства - 286 

Брак – 691

По анкете школьников – 1972

По анкете педагогов ДДО - 7784

Целевая группа



Целевая группа – 10.065 человек
• Целевой группой опроса для совместимости с 

предыдущими волнами  взяты студенты российских 
вузов, граждане Российской федерации. 

• Остальные массивы данных обрабатываются 
отдельно. 

• Динамика четырех волн:

2005 2010 2015 2020

2000

3525
4652

10065



В целевой группе охвачено:

• 10065  студентов

• 143 вуза России

• 30 вузов собрало более 
чем по 50 анкет.

• 41 город России

• В 16  городах собрано 
более чем по 200 анкет 
(Уфа, Москва, Волгоград, 
Нижний Новгород) 

• Студенты различных 
специальностей, 
профилей обучения.

Уфа
Москва

Волгоград
Нижний Новгород

Сургут

Астрахань

КировОрел

Оренбург

Екатеринбург

СПБ

Тверь

Казань

Владивосток

Якутск

Тюмень

Улан-Удэ

Ярославль

ЧелябинскНижневартовск

Курск

КраснодарЭлиста

Ставрополь

ИвановоКерчь

Тамбов

Тула

Белгород
Набережные

Челны

Магнитогорск

Коломна

Пенза

Воронеж

Находка
Ульяновск

Йошкар-Ола
Архангельск

Барнаул
Калининград

Иркутск

гуманитарная

техническая

социально-экономическая
естественнонаучная

медицина

физкультура и спорт военная

ДРУГОЕ



Результаты исследования

• По массиву Студенты российских вузов- граждане РФ 
(10065 человек)

• На  диаграммах указан % от числа от числа опрошенных

• Если сумма % больше 100%, то на этот вопрос можно 
было дать несколько ответов одновременно



ПРИБЛИЖАЕТСЯ 75-ЛЕТИЕ ПОБЕДЫ. КАКИЕ МЫСЛИ 
И ЧУВСТВА ВЫЗЫВАЕТ У ВАС ЭТА ДАТА? (%)

17,1

49,7

24,5

8,7

Память о минувшей войне сохраняется в сознании моих сверстников.

Подвиг старших поколений, их самоотверженность и любовь к Родине будут примером для 
новых поколений.
С годами память о войне все более стирается в сознании новых поколений, ее заслоняют иные 
события и проблемы.
Героизм и самопожертвования во время Великой Отечественной войны становятся чуждыми 
значительной части молодежи.



ИЗ КАКИХ ИСТОЧНИКОВ ВЫ ПОЛУЧИЛИ 
ЗНАНИЯ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ 
ВОЙНЕ? (%)

76,5

74,2

65,8

64,6

43,4

43,2

42,8

34,5

27,9

27,9

18,5

10

9,7

8,6

0,1

1,3

учителя

школьные учебники

советские художественные фильмы

рассказы родных

встречи с ветеранами

советские документальные фильмы

художественная литература

современные художественные фильмы

преподаватели вуза

современные документальные фильмы

форумы в интернете

ток-шоу по тв

научные исследования

мемуары полководцев

игры

ДРУГОЕ



С КЕМ ВЫ РАЗГОВАРИВАЕТЕ О ВЕЛИКОЙ 
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ ЧАЩЕ 
ВСЕГО?(%)

24,4

23,7

16,7

16,6

12,2

5,7

0,8

cо старшими родственниками (дедушками, 
бабушками, прадедушками и т.д.)

с учителями, преподавателями

с родителями

ни с кем

с друзьями

cо старшими родственниками - ветеранами 
войны или тыла

ДРУГОЕ



СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО У ВАС ДОСТАТОЧНО ЗНАНИЙ 
О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ? (%)

да
22,4

не совсем, надо 
бы больше, но...

43,1

не совсем, но 
мне хватает

26,8

нет
7,7



СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ С МНЕНИЕМ ВЕЛИКАЯ 
ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА БЫЛА ДАВНО, МНЕ ЭТО НЕ 
ИНТЕРЕСНО»? (%)

Согласен
5,4

Не очень 
согласен
26,7

Не согласен
67,9



• Следующий блок вопросов 
обращался к памяти 
студентов

• Вопросы задавались в 
открытой форме -
опрошенный сам должен 
был сформулировать свой  
ответ.

• На диаграмме отражены 
топ 50 ответов

• Сумма ответов больше 
100%, поскольку каждый 
опрошенный могу указать 
несколько ответов.

• Студенты могли 
использовать интернет-
источники, но мы просили 
их этого не делать.



Жуков Георгий Константинович

(маршал) 59,8%

Рокоссовский Константин

Костантинович (маршал) 30,2%

Конев Иван Степанович

(маршал) 16,0%

Матросов Александр

10,4%

Василевский Александр

Михайлович (маршал) 8,3%

Космодемьянская Зоя

7,6%

Сталин Иосиф

Виссарионович 6,7%

Ворошилов Климент

Ефремович (маршал) 4,2%

Ватутин Н.Ф. (генерал)

4,0%

Гастелло Николай

Францевич (летчик) 3,8%

Маресьев Алексей 3,6%
Малиновский Родион Яковлевич

(маршал) 3,4%

Чуйков Василий

Иванович (маршал) 3,0%

Панфилов и

Панфиловцы 2,8%

Будённый Семен

Михайлович (маршал) 2,5%

Тимошенко Семён

Константинович 2,3%

Толбухин Федр

Иванович 2,2%

Кожедуб Иван Никитович

(летчик) 2,1%

Зайцев Василий

(снайпер) 1,9%

Еременко Андрей

Иванович (маршал) 1,9%

=== Не знаю 1,7%
===ДРУГАЯ ЭПОХА (Суворов, Румянцев, Нахимов, Мамай,

Петр I,  Александр Невский, Ушаков, Путин, Навальный,

Чкалов, Брусилов, Маркс, Гагарин, Минин и Пожарский,

Якут Витя, Пушкинб Салават Юлаевб Сусанин) 1,7%

Портнова Зина 1,7%

Покрышкин Александр

Иванович (летчик) 1,6%

Павлов Яков Федотович

(дом Павлова) 1,5%

Шаймуратов Минигали

Мингазович (генерал) 1,4%

===РЕВОЛЮЦИЯ, ГР.ВОЙНА (Ленин,

Дзержинский, Киров, Блюхер, Фрунзе,

Тухачевский, Корнилов, Колчак) 1,4%

Кузнецов Николай Иванович

(разведчик) или  Кузнецов Николай

Герасимович (адмирал) 1,3%

Голиков Лёня 1,3%

Егоров и Кантария 1,2% Паниках а Мих аил 1,2%
Талалихин Виктор

Васильевич (летчик) 1,1%

===1812 (Кутузов, Багратион,

Наполеон и т.д.) 1,1%Котик Валя 1,0%

Карбышев Дмитрий

Михайлович (генерал) 0,9%

Баграмян Иван Христофорович

(маршал) 0,9%

Гареев Муса 0,8%

Говоров Леонид Александрович

(маршал) 0,8%

Черняховский Иван

Данилович (генерал) 0,8%

Павличенко Людмила

(снайпер) 0,7%

===НЕМЕЦКИЕ КОМАНД УЮЩИЕ (Гитлер,  Паульс,

Манштейн,  Бок,  Роммель,  Гебельс,  Гудериан,

Гимлер,  Шмидт,  Муссолини,  Ямамото) 0,6%

Колобанов Зиновий

Григорьевич (танкист) 0,5%

Мерецков Кирилл

Афанасьевич (маршал) 0,5%
===Обрывки фраз 0,5%

===СОЗНИКИ (Эйзинхауэр,  Черчилль,

Рузвельт,  Шарль Д е Голль,  Маршалл,

Макартур,  Монгомери) 0,4%

Катуков Михаил

Ефимович 0,4%

Кошевой Олег 0,4%
Шумилов Михаил

Степанович 0,4%

Казей Марат 0,3%

Шапошников Борис Михайлович

(маршал) 0,3%

Полководцев и героев Великой 
Отечественной войны?



Сталинградская битва, операции

"Уран", "Сатурн", "Кольцо" и др.

46,7%

Блокада Ленинграда,

снятие блокады 44,3%

Курская Дуга 41,1%

Битва за Москву 30,6%

Битва за Берлин 12,9%

Оборона Севастополя

9,7%

Оборона Брестской крепости 8,6%

Смоленская операция

("Суворов") 5,6%

Освобождение Белоруссии,

операция "Багратион" 4,1%

Танковое сражение

под Прохоровкой 3,5%

Ржевская битва,

операция "Марс" 2,9%

форсирование Днепра

2,8%

День Победы, 9 мая,

окончание ВОВ 1,7%

22 июня - вероломное нападение

фашистской Германии и ее

сателлитов на Советский Союз 1,6%

Битва за Кавказ 1,5%

Взятие Рейхстага,

водружение знамени 1,5%

оборона Киева 1,3%

===Не знаю 1,0%План «Барбаросса» 1,0%
Висло-Одерская операция

1,0%

===Куликово поле, Бородино,

Ледовое побоище и т.д. 0,7%

Крымская операция

0,6%

10 Сталинских ударов

0,6%
Харьковская битва 0,5%

капитуляция Германии.

0,5%

Взятие Кенигсберга 0,5%

Оборона Смоленска

(1941г) 0,5%

оборона Одессы 0,4%

освобождение Европы

0,4%

Освобождение

Украины 0,4%

Тегеранская

конференция 0,4%

Открытие второго

фро нта , Оверло рд 0,4%

осво бо ждение По льши

0,4%

освобождение Минска

0,4%
Пражская операция,

освобождение Чехословакии

0,4%

Освобождение Венгрии,

Будапештская операция 0,4%
Война с Японией,  действия

союзников на Тихоокеанском

театре,  бомбардировка

Хиросимы и Нагасаки 0,3%
Ялтинска я

конференция 0,3%

Ко ре нной перелом

0,3%

Опе ра ция  "Та йфун"

по д Мо сквой 0,3%

освобождение Киева 0,3%

капитуляция фашистской

Германии 0,3%

Зееловские высоты (в

рамках Берлинской операции)

0,3%

Освобо ждение

Приба лтик и 0,3%

операция Искра (снятие

блокады Ленинграда) 0,3%

Ясско-Кишиневск а я

опе ра ция 0,2 %

Оборона Заполярья,

Мурманск,  Карелия 0,2%

Оборона дома Павлова

(Сталинград) 0,2%

о пе ра ция

"Цита де ль" 0,2 %

Венская операция,

освобождение Австрии

0,2%

Важнейшие события, сражения Великой 
Отечественной войны?



Катюша 45,7%
День Победы 25,2%

Священная война (Вставай,

страна огромная!) 18,0%

Тёмная ночь 12,2%

Журавли 11,9%

Смуглянка 10,3%

Синий платочек 7,4%

Землянка (Бьется в тесной

печурке огонь) 5,1%

Три танкиста 4,5%

Прощание Славянки

4,1%

Нам нужна одна победа

(Б.Окуджава) 3,2%

Эх, дороги 2,8%
Жди меня и я вернусь

(К.Симонов) 2,7%

На безымянной

высоте 2,7%
Офицеры (От героев

былых времен) 2,1%

Последний бой 1,9%

===Не знаю 1,8%

Кукушка (В.Цой) 1,5%

7 симфония

Шостаковича 1,3%

Враги сожгли родную хату

1,1%

У солдата выходной 1,0%

На поле танки грохотали

1,0%

Случайный вальс 0,9%

Огонёк (на позицию девушка

провожала бойца) 0,9%

А закаты алые 0,9%А зори здесь тихие 0,9%

Тучи в голубом 0,8%
Весна 45 года (Майский

вальс) 0,8%Алёша 0,7%

Вот солдаты идут (И.

Шмелев) 0,6%

Соловьи 0,6%Вечер на рейде 0,6%

Казаки в Берлине 0,6%Одинокая гармонь 0,5%И все о той весне 0,5%

Бери шинель - пошли

домой (Окуджава) 0,5%

В лесу прифронтовом

0,5%

Первым делом

самолеты 0,4%

Sabaton - Night Witches,

PanzerKampf и др. 0,4%

22 июня ровно в 4 часа

0,4%

Он не вернулся из боя

(В.Высоцкий) 0,4%

Синенький скромный

платочек 0,3%

Бухенвальдский Набат

0,3%

Венский вальс 0,3%

Дорога на Берлин 0,3%

Ба лла да  о  со лда те  0,3%

Давай закурим 0,3%

Горячий снег 0,3%

Солдат (??? возможно Я солдат

5 ǸIZ Z A,  но и другие песни) 0,3%

Эх путь дорожка

фронтовая 0,3%

Песни, другие музыкальные произведения о 
Великой Отечественной войне?



Художественные произведения о Великой 
Отечественной войне (прозу, фильмы, другое)?

А зори здесь тихие (повесть,

советский и современный

фильм) 32,9%

В бой идут одни

старики х/ф 1973 14,8%

Судьба человека (М. Шолохов,

проза и фильм) 13,4%

=== Другое (частота 15

и менее) 13,4%

Т-34 х/ф 2018 10,0%

Сталинград х/ф 2013

9,5%

Битва за Севастополь

х/ф 2015 7,9%

Они сражались за родину

(М.Шолохов, фильм, книга) 7,8%

Василий Теркин (А.

Тавардовский) 7,7%

28 панфиловцев х/ф

2016 5,6%

В списках не значился

(Б.Васильев) 4,6%

Повесть о настоящем

человеке (Б. Полевой) 4,3%

Офицеры х/ф 1971 4,3%

Брестская крепость

х/ф 2010 4,2%

17 мгновений весны

(телесериал) 3,0%

Горячий снег (Ю.Бондарев

фильм и проза) 2,7%

Живи и помни (В.Распутин,

фильм и повесть) 2,5%

Живые и мертвые

(К.Симонов) 2,3%

Мы из будущего х/ф

2008-10 2,0%

Завтра была война (Б.Васильев,

повесть и фильм) 2,0%

Туман х/ф 2010 1,9%

Молодая гвардия (А.Фадеев

фильм и проза) 1,9%

Сотников (В.Быков)

1,9%

Сын полка (В.Катаев)

1,9%

Летят журавли х/ф 1957

1,5%

В августе 44-го (В.Богомолов)

+ Момент истины х/ф 1,4%

Жди меня (К.Симонов)

1,3%

Освобождение (документальная

киноэпопея) 1,2%

Белый тигр х /ф 2012

1,2%

Иди и смотри х/ф 1985 1,0%

Батальоны просят огня (Ю.Бондарев,

фильм и проза) 0,8%

Битва за Москву д/ф 1985

0,8%

В окопах Сталинграда

(В.Некрасов) 0,8%

Баллада о солдате х/ф 1959

0,7%

Диверсант (телесериал)

2004-2007 0,7%

У войны - не женское лицо

(С.Алексеевич) 0,7%

Собибор х/ф 2018г 0,7%

Прокляты и убиты

(В.Астафьев) 0,7%

Ленинград 4х серийный

х/ф 2007г 0,6%
Звезда х/ф 2002 0,6%

Четыре танкиста и собака

0,6%

Матерь человеческая

(В.Закруткин, проза и фильм)

0,6%

Обелиск (В.Быков проза и

фильм) 0,6%

Жизнь и судьба

(В.Гроссман) 0,6%

Снайпер (х/ф Оружие

возмездия, Тунгус,  2010-2015)

0,6%

Жаворонок х/ф 1964 0,6%

Аты-баты шли солдаты

х/ф 1977 0,5%

Блокада (четерех

серийный х/ф 1977) 0,5%

Блокада Ленинграда

д/ф 0,5%

Бабий Яр (А.Кузнецов)

0,5%



КТО ИЗ ЧЛЕНОВ ВАШЕЙ СЕМЬИ БЫЛ УЧАСТНИКОМ 
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ?(%)

72,5

37,9

25,9

13,5

7,7

7,6

3

0,4

0,1

прадедушка

прабабушка

другие родственники

дедушка

бабушка

не знаю по объективным причинам

не знаю, не интересовался

никто

не воевали



ЕСТЬ ЛИ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ 
ПОГИБШИЕ (ПРОПАВШИЕ 
БЕЗ ВЕСТИ) НА ФРОНТЕ?(%)

Да
39,8

Нет
33,3

Не знаю
23,9

Не 
воевали

2,9

ЖИВЫ ЛИ ЧЛЕНЫ ВАШЕЙ 
СЕМЬИ, ВОЕВАВШИЕ НА 
ФРОНТЕ?(%)

Да
6,5

Нет
80,4

Не знаю
8,2

Не 
воевали

5

ЕСТЬ ЛИ В ВАШЕЙ СЕМЬЕ 
ПОГИБШИЕ (ПРОПАВШИЕ БЕЗ 
ВЕСТИ) НА ФРОНТЕ?(%) Да

22,2

Нет
61,7

Не знаю
10,8

Таких не 
было
5,3



ХРАНЯТСЯ ЛИ В ВАШИХ 
СЕМЬЯХ РЕЛИКВИИ  
ВОЕННЫХ ЛЕТ? (%)

Да
50,4

Нет
32,9

Не знаю
16,7

КАКИЕ РЕЛИКВИИ ВОЕННЫХ 
ЛЕТ ХРАНЯТСЯ В ВАШЕЙ 
СЕМЬЕ? (% от ответивших)

75,0

72,2

35,5

27,7

23,4

23,0

20,6

8,1

0,9

награды

фотографии

письма

документы

военный билет

вещи военных лет

грамоты/благодарности/ста
тьи из газет

мемуары/воспоминания/д
невники

ДРУГОЕ



ЧЕМ ДЛЯ ВАШЕЙ СЕМЬИ 
ЯВЛЯЕТСЯ «ДЕНЬ ПОБЕДЫ»?
(%)

«праздник со 
слезами на 

глазах»
33,3

день памяти о 
родных, 

прошедших 
войну
42,3

день 
гордости за 

СССР
13,1

просто 
выходной

8,9

ДРУГОЕ
2,4

КАК ОБЫЧНО ВЫ ПРОВОДИТЕ 9 
МАЯ? (%)

54,3

33,5

31,9

27,5

26,2

24,1

14

10,9

2,9

смотрю парад по тв (на Красной 
площади, местный)

принимаю участие в шествии 
«Бессмертный полк»

участвую в праздничных 
мероприятиях

просто гуляю и отдыхаю

возлагаю цветы к вечному огню, 
памятникам

поздравляю ветеранов

за праздничным столом

сам или вместе с родными хожу на 
кладбище, где похоронены …

ДРУГОЕ



КАК ВЫ УЧАСТВУЕТЕ (БУДЕТЕ УЧАСТВОВАТЬ) В 
ПОДГОТОВКЕ И ПРАЗДНОВАНИИ 75-ЛЕТИЯ 
ПОБЕДЫ?* (%)

44,3

24,6

16,8

16

10

9,4

8,7

3,7

3,6

не могу сказать определенно

буду участвовать в акции «Бессмертный полк»

ни в чем не буду участвовать

буду участвовать в параде (демонстрации) 9 мая

участвую, буду участвовать во встречах с ветеранами, помощь 
ветеранам

участвую в подготовке праздника

участвую(овал) в конкурсе работ, посвященных этой дате 
(сочинения, рисунки и т.п.)

ездил или поеду в места боев (ухаживать за могилами погибших, 
за памятниками, поиск останков и мест захоронения погибших в 

вов и т.п.)

приму участие в приведении в порядок памятников истории, 
могил, захоронений времен вов в нашем городе / регионе.

* исследование 
проводилось до 
событий связанных 
с COVID-19, 
опрошенные не 
учитывали их в 
своих планах



ВАШЕ МНЕНИЕ ПО ПОВОДУ  АКЦИИ 
«БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК? (%)

56,4

46,4

31,9

26,5

13

2,3

это хорошая форма воспитания 
патриотизма

важен личностный, семейный момент в 
этой акции

акция может быть расширена и включать 
тружеников тыла в годы вов

настораживает, что слишком много стало 
официоза, обязаловка

акция должна включать и участников 
локальных войн, конфликтов

ДРУГОЕ



КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ  ВКЛАД  в ПОБЕДУ НАД 
ФАШИЗМОМ… (%)

96,4%

26,9% 25,1% 15,8%

44,9% 43,8%
41,2%

17,4% 16,4%
25,6%

10,8% 14,8% 17,3%

СССР США Англии Франции

значительный не очень значительный

незначительный затрудняюсь ответить



СЕГОДНЯ ЕСТЬ МНОГО МНЕНИЙ О СОБЫТИЯХ 
СВЯЗАННЫХ СО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНОЙ. 
КАКИЕ ВЫ РАЗДЕЛЯЕТЕ?(%)

38,6% 29,2% 34,0% 30,6% 34,7%

42,3%
34,5%

40,2% 43,4% 27,7%

15,5%
33,2% 13,5% 11,4% 29,9%

3,5% 3,2%

12,2% 14,5% 7,7%

В войне виновны и 
Германия, и СССР

Нападение Германии на 
СССР 22 июня 1941 года 
НЕ было неожиданным

Помощь фашистам 
("Лесные братья", 

"Бандеровцы и т.д.) 
можно оправдать 
борьбой против 

советского строя, 
сталинизма, за 

независимость Украины, 
стран Прибалтики и др.

Освобождение 
Прибалтики, Восточной 

Европы в 1944-1945 году 
было оккупацией

Осквернение могил и 
снесение памятников 
советским воинам и 

полководцам в ряде стран 
– это декоммунизация 
(борьба с наследием 

СССР)

Отвергаю Спорно, но обсуждаемо

Можно согласиться Мне все равно



В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ В СТРАНАХ ЗАПАДА 
СНОСЯТ ПАМЯТНИКИ СОВЕТСКИМ ВОИНАМ. 
КАК ДОЛЖНА, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
РЕАГИРОВАТЬ НА ЭТО РОССИЯ? (%)

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СОСТОЯНИЕ 
ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ, МОГИЛ, 
ЗАХОРОНЕНИЙ ВРЕМЕН ВОВ В ВАШЕМ 
ГОРОДЕ / РЕГИОНЕ? (%)

48,1

22,8

11,1

7,6

5,4

5,1

эти страны суверенны и 
вольны поступать так, как 

считают правильным. Россия 
не должна вмешиваться.

нужно сокращать 
сотрудничество с этими 

странами.

за последние годы открыты 
архивы, стали известны 
многие факты, которые 

заставили пересмотреть роль 
СССР во Второй мировой …

мне лично все равно.

это расплата за ошибки СССР в 
послевоенное время.

ДРУГОЕ

Все в хорошем 
состоянии

12,7

Большая часть в 
хорошем 
состоянии

41,7

Только малая часть в 
хорошем состоянии

26

Все в 
плохом 

состоянии
4

Затрудня
юсь 

ответить
15,6

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ ДОСТАТОЧНО 
УДЕЛЯЕТ ВНИМАНИЯ СОХРАНЕНИЮ ПАМЯТИ О ПОДВИГАХ 
СОЛДАТ, ОФИЦЕРОВ, ТРУЖЕНИКАХ ТЫЛА ВРЕМЕН ВОВ?(%)

Да
38,8

Нет
29,1

Затрудняюсь 
ответить
29,4

Мне 
лично 

все 
равно
2,8



КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СОСТОЯНИЕ ПАМЯТНИКОВ 
ИСТОРИИ, МОГИЛ, ЗАХОРОНЕНИЙ ВРЕМЕН ВОВ В 
ВАШЕМ ГОРОДЕ / РЕГИОНЕ?(%)

13,3 17,0
9,8 12,5 11,2 12,5 10,6 9,6 11,6 7,6 12,0 7,6

15,1
6,3

15,3 19,3

40,5
43,6

49,8 41,5 40,9 36,4 37,7
48,2 42,2

38,8
43,6

41,8
39,1

34,5

34,4
37,6

24,2
22,1 29,6

28,5 32,8

18,4
27,4

30,4

19,5 29,5
24,7 34,9 26,7

35,9
26,5

25,7

3,9
3,0

3,2
3,9

4,9

5,7

4,9

3,0

2,5 2,5
5,8

6,8
2,7

4,9 4,7

6,9
18,0 14,3

7,6
13,7 10,2

27,0
19,4

8,7

24,2 21,6
13,9 8,8

16,4 18,4 19,1
10,4

Затрудняюсь ответить

Все в плохом состоянии

Только малая часть в хорошем состоянии

Большая часть в хорошем состоянии

Все в хорошем состоянии



В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ТЕЛЕВИДЕНИЕ ПОКАЗАЛО РЯД СЕРИАЛОВ и 
ФИЛЬМОВ О ВОЙНЕ. СМОТРЕЛИ ЛИ ВЫ ИХ? (%)

Да
72,7

Нет
27,3

Поставленные в советское 
время

С КАКИМ СУЖДЕНИЕМ О 
СОВРЕМЕННЫХ ФИЛЬМАХ И СЕРИАЛАХ 
ВЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СОГЛАСИТЕСЬ?

Современные

Да
67,5

Нет
32,5

58,6

15,7

14,6

8,1

0,9

2,1

Очевидно, была и такая война, и новые 
поколения должны знать всю правду.

Война и ее участники изображаются скорее 
негативно, что, по-моему, подрывает 

уважение к людям, прошедшим войну.

Наконец-то перестали приукрашивать 
события, участников Великой Отечественной 

войны.

ДРУГОЕ

Затрудняюсь ответить

Не смотрел



ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ ВЫБОР, ПОСМОТРЕТЬ КАКОЙ-
НИБУДЬ ФИЛЬМ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ 
ВОЙНЕ, ТО ВЫ ВЫБЕРЕТЕ...(%)

28,7

20,1

15,5

13,3

11,6

6

3,3

1,5

советский художественный фильм

современный художественный российский 
фильм

советский документальный фильм

современный документальный российский 
фильм

не хочу смотреть фильмы о войне

современный художественный 
зарубежный фильм

современный документальный 
зарубежный фильм

ДРУГОЕ



ЧТО ЗНАЧИТ СЕГОДНЯ БЫТЬ  ПАТРИОТОМ 
РОССИИ? (%)

61,9

53

51,5

50,3

35,1

31,5

24

17,4

12,8

12,6

8,4

6,6

3,4

2,2

0,1

уважать и знать историю России

испытывать чувство ответственности за происходящее в стране

испытывать гордость за свою страну

уважительно относиться к участникам ВОВ, людям пожилого возраста, 
инвалидам

быть готовым к самопожертвованию ради интересов страны

принимать участие в общественной и политической жизни страны

честно и добросовестно трудиться

не уклоняться от службы в армии

патриотизм – устаревшее понятие в эпоху открытых границ. родина 
там, где тебе комфортно.

придерживаться традиционных ценностей в повседневной жизни

быть волонтером

обладать чувством хозяина в своей организации, городе, стране

покупать в основном отечественные товары

ДРУГОЕ

затрудняюсь ответить

ВЫ МОЖЕТЕ СЕБЯ НАЗВАТЬ 
ПАТРИОТОМ?

Да
16,9

Скорее да, чем 
нет
47,2

Скорее нет, 
чем да
16,9

Нет
8,8

Затрудня
юсь 

ответить
10,1



ВЫ МОЖЕТЕ СЕБЯ НАЗВАТЬ ПАТРИОТОМ? (%)

18,4 15,3 16,4 14,3
19,3 17,5

13,4 16,9 13,4
17,3

11,2 10,0

21,3
12,6

17,7

37,1

47,4
46,4 46,9

46,0

45,6 46,1

44,6

56,0

44,4

49,3

36,3
47,0

44,4

42,6

60,9

47,5

16,6
17,9

18,9
18,0

17,7 17,3

17,1

15,1

21,3
12,2

18,1

20,1

17,3

21,1

11,2
7,4

6,9 10,0 7,4 11,5
10,0 10,3

11,7

5,7

11,2 10,4

15,8

10,4
7,1

14,3

3,7
5,010,70 10,50 10,50 10,10 7,40 8,80

13,10
6,30 9,70 10,80

18,50
12,40 9,80 9,40 6,50 3,00

Да Скорее да, чем нет

Скорее нет, чем да Нет



Давайте представим, что Россия сегодня оказалась бы в ситуации 
июня 1941 года. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ ТЕХ, КТО ДОБРОВОЛЬНО ПОШЕЛ 
НА ФРОНТ, БЫЛО БЫ:
(%)

Меньше
56,4

Столько же
12

Больше
12,3

Затрудняюсь 
ответить
19,4

А КАК ПОСТУПИЛИ БЫ ВАШИ ДРУЗЬЯ? (%)

33,7

20,8

18,0

16,4

1,5

1,5

2,1

6,0

Стали бы ждать повестки из 
военкомата

Сразу бы добровольно пошли на 
фронт

Постарались бы уехать из страны

Постарались бы найти работу, с 
которой не берут в армию

Не могу отвечать за других

По-разному

Другое

Затрудняюсь ответить



ПОСЛЕ ПОЛУЧЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ВЫ 
ПЛАНИРУЕТЕ ЖИТЬ И РАБОТАТЬ В РОССИИ ИЛИ 
ПОСТАРАЕТЕСЬ УЕХАТЬ ЗА РУБЕЖ? (%)

В России
41,7

Все зависит о 
того, где 

предложат 
хорошую работу

33,9

Затрудняюсь 
ответить
12,9

За рубежом
11,5



ПОСЛЕ ПОЛУЧЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ВЫ ПЛАНИРУЕТЕ ЖИТЬ 
И РАБОТАТЬ В РОССИИ ИЛИ ПОСТАРАЕТЕСЬ УЕХАТЬ ЗА 
РУБЕЖ? (%)

37,5 42,8 44,1 38,8 36,1
49,2

40,6
52,7

35,7
45,3

21,7

39,0 38,2 33,3

58,1

72,8

36,7
34,9 33,3

34,9 44,1
27,5

31,7

29,5

40,1
30,9

36,8

33,7 37,3
34,7

20,0

12,914,1 11,6 12,0
13,8

8,4 11,4 16,3
9,6

11,2 12,6

18,2

15,3 12,4

13,5

13,0
7,4

11,7 10,7 10,6 12,5 11,4 11,9 11,4 8,1 13,0 11,2
23,3

12,0 12,0
18,5

8,8 6,9

За рубежом

Затрудняюсь ответить

Все зависит о того, где предложат хорошую работу

В России



Спасибо всем участникам 
исследования!

Анализ результатов будет выполнен в 
монографии, которая будет опубликована в 

ближайшее время. 


